

# Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX  
Núm. 14.851

FRANQUEO  
CONCERTADO

Jueves 7 de Abril de 1938

Redacción, Administración y talleres: D. Ibarra, 11

PRECIO  
20 CENTIMOS

TELF. 1533  
APARTADO 12

## EDITORIAL

### ¡Todos en pie por España y la República!

En nada ha disminuido la gravedad de la situación creada en los frentes de operaciones por los últimos avances alcanzados por los ejércitos concentrados por el fascismo internacional en los frentes del Este. La situación es la misma. Ningún hecho exterior ha venido a modificarla. Nada se ha producido que pueda inducir a pensar que Mussolini e Hitler hayan modificado o desistido de sus planes de operaciones en España. Ellos están firmemente decididos a que la guerra española quede liquidada, a lo sumo, en un par de meses. Y para lograr su objetivo están dispuestos a no dejarse influir por ningún género de consideraciones que puedan, siquiera, suponer el más ligero retraso en la consecución de los objetivos propuestos.

No. Nada de vacilaciones ni consideraciones pueriles. La guerra de España no constituye un objetivo final. Es tan sólo un eslabón importante en la serie de arrojadas con que el fascismo está elaborando la cadena con que aspira a ahogar primero a Europa y después, posiblemente, a la humanidad entera. Por eso el fascismo no puede esperar. Cada día perdido en España es tiempo ganado por las próximas víctimas (Checoslovaquia y Francia) para reforzar el rearme con que se opondrán a los designios de Hitler y Mussolini.

No obstante, es evidente que la inquietud ocasionada en la España real por la actual ofensiva fascista en el frente del Este ha sufrido un salutable desahogo. No diremos que haya desaparecido, pero no vacilamos en afirmar que la tranquilidad se ha acentuado. ¿A qué es debido ello? No se trata de un falso espejismo. No pretendemos descubrir nada al afirmar que el sedante de las zozobras e inquietudes lo ha sido la reorganización ministerial. A estos efectos, importan mucho las personas que se han hecho cargo del Poder en estos momentos tan críticos. Su limpia ejemplaridad de luchadores antifascistas es una sólida garantía de que los destinos de España y las conquistas proletarias estarán bien defendidas. Pero hay algo que está muy por encima de estas consideraciones. El solo hecho de haberse reorganizado y vigorizado el Gobierno en estas difíciles circunstancias han bastado para disipar todo el cúmulo de rumores e insidias fabricados y lanzados por los derrotistas y los agentes de la "quinta columna", a base de pactos con los traidores o so pretexto de desmayos y vacilaciones en algunos de los miembros que formaban el último Gobierno. La reorganización ministerial, acertada y oportuna, ha sido un golpe de muerte para la venenosa ponzoña vertida por los agentes fasciosos enroscados aún en las organizaciones republicanas y proletarias y agazapados, bajo todas las formas, en toda la España real.

Ahora bien, conviene que el satisfactorio alivio de saber que el Gobierno está dispuesto a luchar hasta vencer no se transforme en un narcótico de las voluntades, tensadas por la inminencia del peligro. Ahora más que nunca es preciso que el tiempo sea aprovechado en una organización rápida y provechosa de todas las actividades utilizables.

Nada de decisiones espectaculares y de resultados positivos nulos. Todos y todo por la guerra y para la guerra. Que las personales amistades o simpatías no puedan entremezclarse en el cumplimiento de los deberes sagrados de estos momentos. Rindan las directivas su máxima actividad en la coordinación de cuantos elementos puedan ser utilizados en la rápida terminación de los refugios y en la formación de los equipos de fortificación. Deténganse todas las actividades que no sean directamente necesarias para la guerra. Si es preciso, cerremos cafés, espectáculos, centros recreativos y otras muchas actividades similares. Cerrémoslos o que queden exclusivamente atendidos por los mayores de 45 años o las mujeres. La iniciativa particular nos está mostrando hasta qué extremos las mismas mujeres pueden ser empleadas con éxito en la construcción de refugios.

Hay mucho que hacer por la guerra y es mucho lo que se puede hacer. Toda actividad restada, consciente o inconscientemente, es una colaboración con el enemigo.

Esto es inadmisible en las presentes circunstancias. Tenemos un Gobierno firmemente decidido a agotar el último esfuerzo en la defensa de la independencia de España y del proletariado. En el orden local es mucho lo que aún está por hacer. Se puede y se deben agotar todos los recursos en la defensa de España y de Castellón, cuya provincia ya está invadida en parte por las hordas mercenarias del fascismo opresor.

¡Todos en pie por la defensa de España y de la República Democrática!

### Comunidad de Regantes del Pantano de "La Viuda" y Pozos

CASTELLÓN

Se pone en conocimiento de los regantes del Pantano de "LA VIUDA" y Pozos enclavados en su zona que el día 13 de los corrientes, en Asamblea celebrada, se acordó establecer un reparto para cubrir el importe que se adeuda por fuerza motriz suministrada a esta Comuni-

dad de Julio a Diciembre del año 1937.

En sesión del día 21 del actual, quedó ratificado este acuerdo, conviniendo que el tipo del reparto por hanegada de riego fuera de 11'00 pesetas, dividido en dos plazos de 6'00 y 5'00 pesetas, pagaderos dentro de los meses de Abril y Junio, respectivamente.

Será motivo suficiente para dejar en suspenso todo pedido de agua al regante que en 1.º de Mayo y 1.º de Julio, se encuentre al descubierto en sus pagos.

Castellón, 28 de Marzo de 1938.

El Presidente,

JOSE BARREDA PITARCH.

### Nuestra última palabra

Muchos meses llevamos transcurridos sosteniendo una lucha titánica, terrible; de sangrientas batallas con un enemigo poderoso que dispone de armas mortíferas modernísimas y que, poniendo en práctica los más refinados actos de barbarie, está masacrando al pueblo más noble de la tierra, a ese pueblo español que está regando su suelo de sangre generosa por defender su independencia, y que no derrama ni una sola lágrima, a pesar de verse abandonado, porque está dispuesto al sacrificio y persuadido de la santidad y la justicia de su causa, que es su deber más sagrado defenderla hasta morir, ya que las naciones civilizadas, llamadas democráticas, no se toman interés alguno en prestarnos apoyo, pese a que, con tanto tesón, bravura y ardor defendemos nuestros destinos y los del mundo entero, equilibrando, con nuestra actitud firme, la civilización que las naciones totalitarias pretenden destruir, asentando sobre sus ruinas la barbarie y el despotismo más sanguinario que jamás han conocido los pueblos de la tierra.

Estamos viviendo los momentos más aleidos de nuestra lucha heroica, señalada por una deplorable cadena de crímenes, desgracias y perfidias que los traidores nos han dejado sentir, pretendiendo precipitar nuestra santa causa, que es la de toda la humanidad, en un abismo de males sin fin; pero tengan entendido las naciones que tan criminalmente nos masacran, así como las que con indiferencia insólita contemplan nuestro sacrificio épico, que la causa de los pueblos no muere, y que una nación como la nuestra, de tradiciones históricas tan elevadas y nobles, no puede ser condenada a perecer, porque cada ciudadano conserva en su corazón el sentido del deber, y las gestas, de Sagunto y Numancia se repetirán antes que ningún español — los verdaderos españoles, se entienda, no los que han apostatado y vendido a su patria — transija jamás con los rigores del despotismo, pues afirmamos, categóricamente, que cuanto más dura y crucelemente pase sobre nosotros el enaflamiento, tanto más ardor y valor despertará y nos rejuvenecerá el ánimo, con el ansia de conseguir finalmente la victoria.

¡Miserables bárbaros! Vuestra meditada e inexorable crueldad, con la que tratáis a nuestro pueblo, que como bueno quiere sostener su independencia, no ha hecho más que aumentar el valor de sus hijos verdaderos, para defender con tesón, valentía y entusiasmo lo que vosotros pretendéis aniquilar.

¡Quién podrá jamás olvidar el feroz delirio de vuestra barbarie sobre las ciudades en las que, con enaflamiento brutal, sembráis la muerte entre seres inocentes? Preferimos el honor y la muerte a la vergüenza, a la cobardía e infamia de sujetarse voluntariamente bajo el poder de un detestable yugo.

Continuad, pues, azotes de nuestra querida España; continuad marchando por la vía, por la que os habéis adelantado tanto, pero tened entendido que la justicia será vuestro azote y, a no tardar, caerán sobre vosotros, tiranos de nuestro pueblo, todo, los dolores, penas y tormentos que nos infringís. Este será el dogal que os aprisionará y sujetará siempre con silencio de muerte.

ESPARTACO

### EL CRIMEN COMO SISTEMA

### Los fascistas han desencadenado su característica ola de terror en los pueblos aragoneses

Cuanto acontece en los pueblos ocupados por los rebeldes responde a las características de conquista fasciosa. En la zona aragonesa los fascistas tratan a los habitantes, a los escasos vecinos que esperaron su llegada, como si fuesen mortales enemigos.

Elementos fascistas que huyeron a los montes para presentarse al invasor apenas ocupase las ruinas de los pueblos y a quienes se les respetó la vida y la hacienda, están ahora dedicados a delatar a los que tan generosamente se portaron con ellos. Inventan crímenes, relatan despojos e inventan todo género de infamias para provocar brutales represalias. Consecuencia de tales relatos es que los destacamentos de guardias civiles y de Falange, que quedan para organizar una apariencia de vida en los pueblos, actúan violentamente y su actuación lleva consigo el terror.

Hechas las acusaciones por los fascistas, salen a los montes pequeños grupos de guardias civiles y de falangistas. Buscan a los que viven en corralizas y pequeñas casas de campo, los detienen y los someten a infames apaleamientos.

Muchos de los que al huir de los pueblos trataron de buscar refugio en los montes guardaron contacto entre sí y con sus familiares que regresaron a las aldeas y villas y al conocer cómo actúan los guardias civiles y falangistas, huyen despavoridos hasta llegar a tierra republicana, aún con riesgo de perder la vida.

Sus relatos producen espanto. Saben que en los pueblos aragoneses recientemente ocupados por los rebeldes, han comenzado las ejecuciones. Además de las denuncias verbales, sirven de guía a los grupos de asesinos los documentos encontrados en algunos Centros políticos y en los Ayuntamientos y buscan, no sólo a quienes tuvieron autoridad o desempeñaron cargo público, sino a sus familiares.

Varios grandes y ricos pueblos del Alto y del Bajo Aragón han sido objeto de la rapacidad de los invasores, quedando materialmente saqueados. La soldadesca de Yagüe y de Moscardó ha robado todas las casas, sin excepción, y, en varias ocasiones, se han registrado empeñadas reyertas por la posesión de los objetos robados.

Hasta ahora es sabido que perecieron fusilados elementos de Izquierda Republicana, socialistas, de la U. G. T. y algunos comunistas y anarquistas que incurrieron en la candidez de creer que por haber sido quemados los ficheros de sus Organizaciones estaban a salvo de la represión fascista. Los denunciantes han sido vengativos, extendiendo sus acusaciones, basadas en hechos pueriles, a todos los vecinos pertenecientes a las Organizaciones obreras o a los partidos políticos.

El terror impera, con toda su horrible violencia, en el territorio recientemente ocupado por los fascistas. Los que han logrado salvarse de este infierno, refieren que ha comenzado en los pueblos evacuados el mismo régimen de prisiones y fusilamientos que existe en todo el territorio dominado por el fascismo invasor.

### ¡A todas las Muchachas de Castellón!

"UNION DE MUCHACHAS" habla hoy a todas las jóvenes de Castellón, segura de que el heroísmo sin límites de nuestros soldados, en las trincheras de la libertad, habrá levantar alta la bandera de nuestra independencia.

Si ellos en los campos de batalla saben batirse con gran abnegación y heroísmo, sepamos las muchachas ser dignas de ellos y trabajemos con todas nuestras energías en la retaguardia, para ayudarles a derrotar pronto a nuestros enemigos.

Si esto hacemos, ellas se sentirán orgullosas de nosotras. Una vez más demostraremos lo que las muchachas somos capaces de hacer para ayudar a conseguir la vida libre e independiente que todas deseamos; la vida donde todas podamos reír y gozar de nuestra juventud y no la que los explotadores de nuestro pueblo quieren para todas nosotras; una vida de miseria, de privaciones, sin alegría, donde se prescinde de las muchachas, como lo hacen en la otra parte de nuestra España, porque — dicen — no servimos más que para ser esclavas de los usureros y terratenientes, de los enemigos encarnizados de la juventud, de los que siembran el terror en nuestra retaguardia, destruyendo nuestros queridos hogares, matando

a nuestros hermanitos, a los niños inocentes, a nuestras madres, a nuestras hermanas, a nosotras, a todas las muchachas.

¡Bien, muchachas! Hoy se nos abren las puertas para el trabajo. Debemos responder rápidamente a este llamamiento. Millares y millares de puestos van pronto a reclamarnos; millares y millares de muchachas deben estar en pie para ocuparlos.

Nuestra consigna, clavada en nuestro corazón, debe ser: No una máquina, ni un torno sin producir; todas dispuestas a trabajar sin pérdida de tiempo.

Muchacha, ven a inscribirte para el trabajo a "Unión de Muchachas". ¿Qué quieres ser? ¿En qué te gustaría trabajar? Allí tendrás campo para tus actividades.

Que no quede una muchacha de Castellón sin pasar a inscribirse.

¡¡Todas en pie!!

EL COMITE PROVINCIAL.

### El Consejo Administrativo de la Caja de Ahorros

Mañana, viernes, a las siete de la tarde, celebrará sesión ordinaria el Consejo Administrativo de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón.

# La opinión inglesa exterioriza su disconformidad con la política de Chamberlain

## PARTE DE GUERRA

Barcelona. — El parte oficial de guerra facilitado anoche dice:

### EJERCITO DE TIERRA

"ESTE. — Durante toda la jornada el enemigo, con gran despliegue de medios ofensivos, ha continuado sus ataques en el sector Norte de Lérida.

Nuestras tropas defienden la margen izquierda del Segre, frente a Balaguer. Continúan los intentos de avance enemigo hacia Tremp.

EXTREMADURA. — En el día de ayer nuestras fuerzas iniciaron una acción ofensiva en el sector de Puente del Arzobispo, ocupando el pueblo de La Calera alturas inmediatas.

Los pueblos de Villar del Pedroso y Carrascalejo se hallan totalmente cercados por las fuerzas leales.

El enemigo proce a evacuar el pueblo de Puente del Arzobispo y Navatrasierra.

CENTRO. — Ha habido un fuerte contraataque enemigo producido de gran preparación artillera sobre Cabeza de Océ.

Nuestras fuerzas combaten con dureza frente a La Nava. Otros ataques rebeldes sobre Vértice Ferro fueron energicamente rechazados.

En los demás Ejércitos, sin novedad."

## EJERCITO DEL AIRE

Nota del Ministerio de Defensa Nacional:

"Nuestra aviación realizó en el día de hoy diversos servicios de bombardeo y ametrallamiento con gran precisión.

Una de las escuadrillas de caza derribó un "Fiat" enemigo."

## JULIAN ZUGAZAGOITIA ES NOMBRADO SECRETARIO GENERAL DE DEFENSA

Barcelona. — La "Gaceta" publica un decreto del ministerio de Defensa Nacional, nombrando secretario general de dicho departamento a don Julián Zugazagoitia.

## DISPOSICIONES DEL "DIARIO OFICIAL DE DEFENSA NACIONAL"

Barcelona. — El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" inserta una orden disponiendo que pase al servicio de la Generalidad, para prestar servicio en el Cuerpo de Escuadras, el jefe del Ejército don José Escofet.

Disponiendo que el teniente coronel de Infantería don José Luis Barena, en situación de disponible forzoso en Cabeza de Buey, pase destinado al Centro de Reclutamiento núm. 3, de Ciudad Real.

## EL CONSEJO MUNICIPAL DE BARCELONA SE ADHIERE AL GOBIERNO

Barcelona. — El Consejo municipal permanente ha acordado, en sesión extraordinaria, adherirse incondicionalmente al Gobierno que acaba de constituirse y enviar al presidente, doctor Negrín, la expresión de su más viva y espontánea simpatía hacia su persona y de solidaridad con la política que preconiza de aplastar al fascismo invasor y preparar la contraofensiva que ha de liberar al pueblo de la opresión.

## VISTA DE UNA CAUSA POR DELITO DE ALTA TRAICION

Valencia. — Hoy ha comenzado a verse la causa, a puerta cerrada, y por el delito de alta traición, contra Francisco Pérez, Rafael Moreno, Vi-

cente García, Cristóbal Ferrer, Pascual Fenollera, Juan Caput y José García.

## LOS VOCALES DE LOS TRIBUNALES POPULARES PATENTIZAN SU ADHESION AL SENOD GONZALEZ PEÑA

Valencia. — El presidente de la Audiencia ha recibido de los vocales jurados de los Tribunales Populares un escrito de adhesión al Gobierno, y en el que expresa la satisfacción de todo el personal por el nombramiento del señor González Peña para Ministro de Justicia.

## JAVIER BUENO RENUNCIA AL CARGO DE DIRECTOR DE PROPAGANDA

Madrid. — El director de "Claridad", Javier Bueno, ha enviado al Gobierno la renuncia del cargo de Director general de Propaganda, para el que ha sido nombrado. No obstante, se adhiere al Gobierno con todo entusiasmo.

**Carnets chófer**  
Tramitación automovilista  
**Agencia ROMA**  
CASAS SALA, 107  
CASTELLON

## POR DONDE QUIERA QUE VAN..

# Guinea es ya, de hecho, una colonia alemana

París. — Comunican de Libreville importantes noticias relacionadas con la estancia en la Guinea española de los elementos alemanes.

Como se recordará, la Guinea española, punto de apoyo trascendental para Alemania, por suponer un "hinterland" decisivo entre las colonias francesas del Camerón y el Gabón, fué detenida por los rebeldes españoles, en octubre de 1936. La realidad, no obstante, es que, desde dicha fecha, son los alemanes quienes se han apropiado el territorio, artillando los puntos estratégicos y ejecutando sus planes de preparación bélica, con vistas a una futura conflagración.

Un indígena leal al Gobierno legítimo de España ha sido entrevistado por un periodista. El negro, que es de la tribu "pámue", ha hecho interesantes manifestaciones, que ha apoyado con pruebas irrefutables. La preponderancia alemana, tanto en la isla de Santa Isabel como en la Guinea continental, es un hecho cierto: los titulados representantes del "generalísimo" no son otra cosa que meros instrumentos del nazismo. Este, no solamente valora la situación militar privilegiada de Guinea, sino que se aprovecha de las materias primas que en gran cantidad se producen en la Guinea.

Como la población autóctona fué hostil a los invasores, los jefes de las tribus importantes, que se negaron a dar hombres para los trabajos forzados, se hallan en la cárcel, y algunos han muerto ya en ella. Los "cucumans" de los poblados, que al llegar los fascistas tenían izada la bandera republicana, están trabajando en las fortificaciones de Bata y en las que se están ejecutando en punta N'Bonda y en punta N'Gabe,

## Del extranjero

### El pueblo inglés se manifiesta contra la política exterior de Chamberlain

Londres. — Los laboristas y numerosas personas de diversos matices políticos, pero descontentas de la política exterior del gobierno, organizaron anoche manifestaciones entusiastas en la calle de West Fulham, después del triunfo obtenido en las elecciones celebradas en dicho distrito por la señora Summer Skill, candidato laborista.

Es de tenerse en cuenta que Chamberlain, fiado en la tradición conservadora de este distrito había llegado a decir que la elección de ayer tendría un carácter plebiscitario y decisivo, lo que explica la alegría de sus adversarios ante la mala postura en que los electores de West Fulham han dejado al jefe del gobierno.

La señora Skill ha manifestado, después de las elecciones, lo siguiente: He sido elegida porque los electores de West Fulham, que exteriorizan el sentir nacional, por primera vez, desde la salida de Eden, no tiene confianza en la política exterior del gobierno y tienen la obligación de cambiar de política o marcharse.

La prensa derechista, no sabiendo cómo explicar la derrota del gobierno en West Fulham, se contentan con decir que Chamberlain no ha contrarrestado suficientemente, la campaña de los laboristas.

Los periódicos de izquierda exteriorizan su alegría por el triunfo conseguido en estas elecciones parciales.

El "News Chronicle" hace notar que el triunfo laborista, producido en los momentos en que comienzan a conocerse los detalles del acuerdo con Italia, es un nuevo golpe asestado al gobierno y especialmente a la política extranjera seguida por Chamberlain desde el día en que sacrificó a Eden ante las amenazas del extranjero.

## EL SENADO NORTEAMERICANO APROBO EL PRESUPUESTO DEL EJERCITO, PARA 1939

Washington. — El Senado ha aprobado el presupuesto del Ejército para 1939, que se eleva a 491 millones de dólares, 75 más que en el actual.

## LOS GOBERNANTES NORTEAMERICANOS CONDENAN LOS PROCEDIMIENTOS DEL TOTALITARISMO

Washington. — El Subsecretario de Estado en Guerra, hablando en un banquete celebrado con motivo del aniversario de la estrada en la guerra de los Estados Unidos, ha denunciado los procedimientos de penetración empleados por los Estados totalitarios y ha desmentido los fines que ciertas naciones pretenden ver en el rearme de Norteamérica.

## UN GRUPO DE PARLAMENTARIOS SUECOS PATENTIZA SU SIMPATIA AL PUEBLO ESPANOL

Estokolmo. — Un grupo de parlamentarios suecos, formado por 58 socialistas, 7 del partido del Pueblo, 5 comunistas, 3 socialistas independientes y un agrario, han enviado al Gobierno de la República española un manifiesto, en el que expresan su simpatía al pueblo español que combate por la Libertad y la Democracia.

## COMENTARIOS FRANCESES SOBRE LA SITUACION POLITICA EN LA VECINA REPUBLICA

París. — La Prensa dedica extensos comentarios a la sesión de anoche en la Cámara.

"Le Populaire" declara: "No se ha obtenido, ciertamente, la mayoría habitual del Frente Popular. Se han registrado abandonos, algunos de ellos significativos. El Gobierno se presentará ante el Senado y jugará la partida hasta el fin, para la edificación del país.

"Le Peuple" dice: "El viernes por la noche se planteará, indudablemente, por obra y gracia del Senado, una nueva crisis ministerial, cuyo desenlace nadie puede prever.

"L'Époque", órgano de la oposición, escribe: "El Sr. Lebrun ofrecerá a Deladier la tarea de formar Gobierno. Deladier pedirá a León Blum y al mariscal Petain que colaboren con él como vicepresidentes".

## LA CONFIANZA QUE TIENEN MUSOLINI E HITLER EN EL FASCISMO DEL PUEBLO ITALIANO

París. — Según noticias de Berlín, ha salido de aquella capital, con dirección a Roma, un grupo de funcionarios de la policía de Estado. Van con el fin de ponerse de acuerdo con las autoridades sobre las medidas a tomar con motivo de la próxima visita de Hitler a Italia.

## Rencor y elogio

LOS QUE BIEN COMBATEN, COMO LOS SOLDADOS DE "LISTER", NUNCA SON VENCIDOS Y SI ALABADOS

Tenían los italianos viejas cuentas que saldar. El rencor fascista se manifestó en Abisinia y desde Guadalupe, pasando por diversas acciones en que intervinieron unidades del Ejército Republicano, no logran resarcirse de sus descalabros los soldados del Duce. Aunque lo pretenden con ahínco. Y por ello se ven obligados a confesar su impotencia, contentándose con resaltar el tesón de los soldados integrantes de una de nuestras Divisiones, para justificar su límite de combatividad sin lograr apuntarse una victoria definitiva ni un descalabro de la naturaleza de los por ellos sufridos.

Es por esto por lo que "Il Popolo D'Italia" dice:

"Los legionarios han atacado con una decisión furibunda. Después de un año, volvían a encontrarse ante un enemigo con el cual tenían cuentas que liquidar. Mantenían un odio profundo contra la División "Lister", "no porque ésta les hubiese hecho un gran daño", sino por haberles injuriado. Al lanzar desde los aeroplanos hojitas antifascistas, no imaginaban el rencor que se atraían.

La División "Lister", compuesta casi enteramente por voluntarios, ha combatido con tenacidad. El valor desesperado con que los grupos de fusileros, amparados detrás de las rocas y sobre los olivos, se dejaban rodear para tratar de contener el avance, no pudo ser ignorado.

Se sabe, también, que dentro de breves días saldrán unos agentes policíacos alemanes con el mismo objeto.

Se calcula que durante la estancia del dictador alemán en el país de Mussolini, habrá en Italia unos 500 agentes de la Gestapo. Una demostración de la confianza que Hitler y Mussolini tienen en el fascismo del pueblo italiano: Añaden a los esbirros de la O. V. R. A. los de la policía de Estado de Alemania. había 11 'dei,oo

## INOLATERRA DEBE PLANTEARSE Y RESOLVER EL PROBLEMA INTERNACIONAL AHORA, ANTES DE QUE LAS VACILACIONES DE LA POLITICA ESTIMULEN A LOS PUEBLOS TOTALITARIOS

Londres. — La opinión pública, agitada ya en estos últimos días por la actitud de los países totalitarios, invasores de España, y por la posición que frente a esta actitud ha adoptado el Gobierno, actúa en actos públicos, mítines y manifestaciones y hace oír su voz, también en las columnas de la Prensa.

Se dirigen numerosas cartas a los periódicos, exponiendo opiniones sobre política internacional, opiniones todas favorables al pueblo español.

En una de ellas, firmada por Norman Angell, que publica "The Manchester Guardian", se dice:

"Con respecto a la situación actual se plantea la siguiente pregunta: ¿Se puede...?

¿Podríamos nosotros aceptar ahora en 1938, una posición en la que Francia no solamente se halla amenazada por el Este, como en 1914, sino también por los Alpes los Pirineos y el Mediterráneo?

Si el 1914 lo que nos impulsó a hacer frente a Alemania fué la posibilidad de que los puestos del Canal pudiesen ocuparse por una combinación continental predominante como vamos a estar dispuestos en 1938 a la aceptación de la ocupación — por uno

La vergüenza de los que se dicen patriotas

En las ciudades y puertos del Sur, detentados por los rebeldes, todos mandan y ordenan, menos los españoles

Diez y nueve meses y tres días ha soportado la afrenta este hombre que hoy nos habla. La necesidad imperiosa de servir su cargo y de no mostrar tibieza en el cumplimiento de su deber, le hizo recorrer toda la zona del sur, donde no ha cesado de contemplar el bochornoso espectáculo de la mediatización extranjera. Espíritu de una formación republicana acabadísima, temperamento exaltado y español de pura cepa, tuvo momentos de verdadero peligro, pues la indignación de lo que presentaba le hizo, en más de una ocasión, cometer imprudencias, que le pudieron acarrear la muerte inmediata. Ahora, al volver a la zona republicana, nos detalla lo que vio:

—Málaga, Cádiz y Huelva pierden por instantes dice nuestro confidente— su recio abolengo de ciudades genuinamente republicanas. Su fisonomía de otros tiempos se esfuma, desaparece entre los aullidos alemanes, las sinuosidades italianas y las zalamas moras. Nadá hay que recuerde a España, como no sean las aubes de mendigos que invaden las calles y caminos de la región y las interminables colas de gentes famélicas, depauperadas, angustiadas por la necesidad, que pasan horas y horas a las puertas de los cuarteles donde se alojan las tropas invasoras extranjeras, esperando un menüro de pan o las sobras de los ranchos que allí abundan...

El extranjero actúa con la más absoluta impunidad. Con libertad incalificable, atropellando toda la legislación de Orden Público, deteniendo y apaleando y muchas veces "suprimiendo", se imponen a los ciudadanos españoles, que a toda hora se ven maltratados por las secciones de la Gestapo o de la Ovra, que tienen sus prisiones, donde someten a las torturas más atroces a todos los que se hacen sospechosos o alzan su voz para protestar de tanto y tanto servilismo de los facciosos españoles, que coadyuvan impasibles a este atropello constante.

La policía de Salamanca no actúa para nada. Es inútil ir con reclamaciones a las Comisarias. Las brigadas de pistoleros, con placa y carnet de Martínez Anido, no actúan como no sea para asesinar en las madrugadas a aquellos elementos molestos para el mandarín gallego, que desde Burgos o Valladolid fulmina su política de crimen y venganza contra todo lo que sabe a liberalismo...

Mientras tanto, en los puertos de Málaga, Cádiz y Huelva los buques

italianos y alemanes se llenan de aceite, trigo, cerdos, conservas, patatas y minerales, que marchan hacia sus países después de haber descargado bombas, cañones, tanques y aviones con que los traidores militares tratan de exterminar a la democracia española y convertir en ruinas el país.

Cada llegada de barcos extranjeros es señalada por la intranquilidad y el espanto de las poblaciones civiles, que saben lo que significa el desembarco de aquellas tripulaciones, verdaderas hordas de foragidos, los cafés, los restaurantes, los teatros han de sufrir la plaga de los que beben, comen y se divierten negándose a satisfacer el importe de sus caprichos... Las mujeres han tomado la determinación de desaparecer de las ciudades, en busca de refugio en los pueblos del interior. Por dolorosa experiencia, saben que esos marinos italianos y alemanes no se detienen ante ningún respeto. Las molestan por las calles, las ofenden en los espectáculos y las mancillan y las ultrajan en vergonzosos asaltos a casas particulares, amparándose en las sombras de la noche, en el número y en la pasividad repugnante de las autoridades fascistas.

Para no ser víctimas de tales atropellos, desaparecen hasta que los marinos italogermanos se van.

Y no hablemos de las ferocidades de los moros. Para adueñarse de bares, cafetines y colmados, casi todos en poder suyo ya, han apelado a las delaciones contra su antiguos dueños, y muchas veces contra la vida de éstos, apoderándose del negocio.

Han establecido prostíbulos, obligando a las propietarias de los que había a huir antes de ser víctimas de unos "extraños atracos", en los que siempre son asesinadas personas que tienen negocios apetecidos por los moros.

Peró la venganza no se detiene ahí. Los moros, para procurarse mercancía apetitosa a los parroquianos, organizan "razzias" por los barrios o pueblos inmediatos a la ciudad y secuestran muchachas o mujeres casadas, a las que, a palos, se les obliga a ejercer la prostitución en estos lugares, cuyo acceso está prohibido rigurosamente a la Policía española.

Todo esto ha dado lugar a enérgicas reclamaciones de los elementos sanos de las ciudades andaluzas, que con rubor presentan este espectáculo infamante, en que los que se dicen defensores de la ciudadanía española, se van dejando la dignidad y la honra de sus mujeres y de sus hijas...

Gobierno Civil

OTRA VISITA DEL GOBERNADOR A LOS FRENTES DE BATALLA

Esta mañana ha vuelto a salir el gobernador para visitar los frentes de lucha situados en la zona del Alto Maestrazgo, con objeto de no perder un solo instante el contacto con el pueblo y con los Consejos municipales de aquellos pueblos afectados a esta provincia.

De recibir las vistas se ha encargado su secretario político, camarada Carregui, quien nos ha facilitado los anteriores datos, esperando que la primera autoridad civil esté de regreso por toda esta tarde.

Consejo provincial

SESION DE LA PERMANENTE, SUSPENDIDA

La sesión ordinaria de la Comisión permanente que debía celebrarse esta mañana en el Consejo Provincial, ha tenido que suspenderse por falta de número, habiéndose convocado para el sábado próximo.

BAJA EN EL HOSPITAL

El Director del Hospital participa haber causado baja en el mismo, el presunto demente Emillo Nomdedeu Vie, el cual ha sido entregado por orden superior a un agente de los servicios de investigación militar de la demarcación de Levante.

Consejo municipal

LA VENTA DE PESCADO CON TICKET SOLO SE EFECTUARA HASTA LAS ONCE Y MEDIA DE LA MAÑANA

El consejero Mari nos ha comunicado que el reparto del pescado se está efectuando con un orden y justicia ejemplar. Las colas han desaparecido de una manera rotunda, teniendo los compradores la seguridad de que el poco tiempo que permanezcan en espera de adquirir la mercancía, les compensa con la seguridad de que han de alcanzar la parte que les corresponde.

Para mayor organización de este servicio, se ha dispuesto que la venta al público de pescado con el correspondiente ticket sólo se hará hasta las once y media de la mañana; transcurrido este tiempo, el público no tendrá derecho a que se le reserve el género.

LIMONES A LA VENTA

El consejero Miguel Sanz nos informa que desde mañana en adelante se pondrán a la venta en nuestro mercado limones llamados "Bernas", que se expendrán al público al precio de una peseta el kilo los de primera calidad, y a 0,65 los de segunda clase.

Repartidores

se necesitan en este periódico

Crónica

CASA DE SOCORRO

Asistencias practicadas últimamente:

Anita Peñarocha Iserte, de 18 años, fué asistida de una herida incisa en el dorso del dedo medio de la mano derecha, producida al abrir un bote de tomate. Leve.

José Prades Almela, de 45 años, de una herida contusa en el dedo gordo del pie derecho, que avulsiona la uña, producida por una coz de caballería. Leve.

Manuel Campillo Vives, de 46 años, de una herida incisa en el dedo anular de la mano derecha, producida con un vidrio. Leve.

Francisca Fabregat Sos, de 7 años, de una herida incisa en la región del triángulo de Scarpa del muslo derecho, de cuatro centímetros de longitud, que interesa la piel y tejido subcutáneo, producida al bajar del carro. Leve.

SE DESEA CONOCER EL PARADERO DE...

María Lozano Garrido, y tres hijas, evacuadas de Peñaroya (Teruel).

Comunicarán noticias a José García Lozano, Imprenta del 11 Cuerpo de Ejército.

Hitler en vanguardia

Un periódico conservador inglés ha recordado la frase de Eden: "No puede existir un apaciguamiento de Europa si no se llega al apaciguamiento de España". La frase es muy justa; pero el fascismo enmascarado que pulula por algunas redacciones y algunos medios políticos internacionales, la utiliza con la esperanza de que España se aquiete... con el triunfo de Franco. No quieren todavía reconocer que Franco es el "hombre de paja" del eje Roma-Berlin y que un éxito suyo pondría en peligro la preponderancia de Inglaterra.

La ofensiva de Aragón ha sido impulsada principalmente por motivos de política internacional. Tanto Hitler como Mussolini tienen prisa en terminar con la cuestión española, en la que están unidos de modo indisoluble. Ante la insistencia inglesa de apartar a Italia de la Península, el Duce creyó necesario apresurar las operaciones, con objeto de que el acuerdo anglo-italiano pueda llevarse a cabo sin ese entorpecimiento. De ese modo sus planes serían realizados y al mismo tiempo tendría ocasión de "cubrir las formas" para conseguir su aspiración principal, que es el reconocimiento del Imperio abisinio. En tal coyuntura, la diplomacia fascista enajena el truco pueril de la retirada de voluntarios, que en el Foreign Office sigue siendo un excelente entretenimiento.

No debe andar muy descaminado cierto periódico francés cuando dice que en el caso de que las necesidades de las negociaciones anglo-italianas obligasen a Mussolini a hacer concesiones en el problema español, Alemania le sustituiría con ventaja, aportando los medios suficientes para decidir la guerra a favor de los intervencionistas. En el discurso que Hitler pronunció en el Reichstag, afirmó categóricamente que no toleraría el triunfo de la República. Las últimas veraces informaciones que ha podido recoger el Gobierno español dan cuenta de crecidísimas aporta-

ciones de la Alemania hitleriana, en hombres y material de guerra. El eje Roma-Berlin intenta, pues, una nueva etapa de la agresión combinada en el Mediterráneo. Mussolini, obligado a moderar su acción bélica en la Península, está de acuerdo con Hitler para que sea él quien de ahora en adelante lleve el mayor peso de la guerra. Hitler no despierta por ahora recelos excesivos en el gobierno inglés, entre otras razones, porque los intereses imperiales no han entrado todavía en colisión con los de la Alemania nazi.

En cambio, a Hitler, que prepara el nuevo golpe en la Europa Central, le importa muchísimo colocar a la espalda de Francia un ejército que en determinado momento pueda entretener a los franceses en los Pirineos; hay aquí un peligro cierto, no para Inglaterra, sino para Francia.

La vecina República, que tiene un Pacto de ayuda con Checoslovaquia, se encontraría un día cualquiera con que tendría que atender a dos conflictos simultáneos: el del Mediterráneo occidental y el de la Europa Central. Incluida Inglaterra, la Inglaterra de Chamberlain, naturalmente, a preparar pactos bilaterales con Italia y Alemania, Francia quedaría a merced de los maquiavelismos del eje Roma-Berlin, e imprevisoramente emparejada entre implacables enemigos. Por eso "L'Humanité" dice, con frase exacta, que sin la política que ha venido haciéndose, Francia no se encontraría con que tropas enemigas avanzan hacia su frontera.

Ya es importante que la prensa internacional haya disipado sus dudas acerca de las verdaderas intenciones del eje Roma-Berlin en España. La opinión pública internacional se ha dado cuenta también del alcance de la maniobra. Sólo falta ahora que los Gobiernos vean también con claridad lo que hay en el fondo de la acción italo-alemana en España y aprecien el verdadero alcance de la maniobra.

EDICTO

Amadeo Ribó Simoni, Alcalde Presidente del Consejo Municipal de esta ciudad.

Hago saber: Que en la sesión celebrada por este Consejo Municipal el día 31 del pasado mes de marzo, acordó la aprobación provisional del Padrón del arbitrio sobre Inquilinato, cuyo documento queda expuesto al público en la Secretaría de este Consejo, Negociado de Arbitrios, por plazo de quince días hábiles, contados desde el siguiente al de la publicación del presente edicto en el "Boletín Oficial" de la provincia, al objeto de que los interesados puedan formular cuantas reclamaciones legales estimen pertinentes, previniendo que en manera alguna serán atendidas las que se presentaren transcurrido el plazo de impugnación.

Castellón 5 de abril de 1938.

A. RIBO.

EA USTED

Heraldo de Castellón

REFUGIOS

# Heraldo de Castellón

## Junta Local de Defensa Pasiva

### CIUDADANO!

Para un instante, reconcentrate en ti mismo y luego medita, cuanto seas.

No olvides que prevenir es curar, y que, en caso de bombardeo, la prevención es lo primero.

Cierra las ventanas y contraventanas en el preciso instante en que se anuncie la lud.

Que no salga ni un solo rayo luminoso al exterior!

Piensa que si facilitas una orientación al enemigo, puedes ser tus hijos las primeras víctimas.

Impide toda inundación, cerrando las llaves de paso en cuanto sientas las sirenas de alarma.

Nunca tengas abierto todo el paso de la llave del agua. Con un hilillo del líquido te basta, y así ganarás tiempo en caso de alarma.

Cierra la llave de paso del gas. Comprende que si hay rotura, debido al siniestro, puedes evitar un incendio o su incremento, y quizá la muerte de algunos sepultados.

Evita las lesiones producidas por rotura de cristales. Pega tiras de papel en cruz y en aspa en todos los ventanales o mamparas. Resistirán así más la trepidación, y en caso de rotura, irán lanzados a corta distancia.

No te parez nunca a presenciar la circulación de los que son más sensatos que tú, y no sentarás plaza de héroe.

No espere, salir en grupo de tu casa. No olvides que el toque de alarma es lo mismo que **SALVESE EL QUE PUEDA!**

Si te sorprende la alarma en la calle, no circules más que hasta el refugio más próximo, protegiéndote de las paredes.

No te obstines en buscar la "protección absoluta". Aprovecha todo lo que te ofrezca una garantía, aunque no sea grande.

Si estás en el campo, échate al suelo aprovechando cualquier accidente del terreno, con la boca abierta y los brazos arqueados cubriendo la cabeza.

Aprende y propaga. **CIUDADANO!**

Es nuestra segunda lección. ¿Aprendiste ya la primera?

## Información judicial

### Tribunal Popular

#### DOS JUICIOS

Se ha visto el juicio oral de la causa seguida a Carlos Olmenó Foneca, por daños.

Ocupó la banqueta de la defensa el abogado señor Castelló Soler.

El Tribunal condenó al Olmenó a 1.150 pesetas de multa.

También ha comparecido ante este Tribunal, Miguel Porcar Planch, para responder de la acusación del delito de adhesión a la rebelión.

Le defendió el letrado señor Castelló Soler.

El Fiscal retiró la acusación.

#### SEÑALAMIENTO

Para mañana está señalada la vista del juicio oral, por desacato, seguida a Manuel Solsona Alegre.

Abogado defensor, señor Castelló Soler.

#### Jurado de Urgencia

#### JUICIO

Hoy se celebrará un juicio contra José Piñana Ferrer, de Benicarló.

## Dirección Provincial de Primera Enseñanza

En virtud de las órdenes telegráficas recibidas de la Dirección General, he resuelto disponer lo que sigue:

1.ª — Los señores maestros, inspectores y profesores normales no podrán ausentarse de la localidad donde ejerzan sus funciones, sin previa autorización escrita de esta Dirección.

2.ª — Aquellos funcionarios que necesiten desplazarse del lugar de su residencia, vienen obligados a proveerse de una autorización especial, expedida por esta Dirección, en la que se especificará claramente la necesidad del viaje.

3.ª — Los casos de abandono de destino o negligencia serán severamente sancionados.

4.ª — Los profesionales de la enseñanza que, por dedicarse a actividades de guerra, se vean precisados a abandonar circunstancialmente sus destinos, lo comunicarán previamente a esta Dirección provincial.

5.ª — Los directores de las escuelas graduadas vienen obligados a comunicar inmediatamente a la Inspección cualquier irregularidad injustificada del personal adscrito al grupo, siendo directamente responsables del cumplimiento de este servicio.

Lo que se hace público para el general conocimiento de los interesados.

Castellón 6 de abril de 1938.

El Director Provincial,

J. S. SANSANO.

## LEÑA

aseca para cocina económica y para el fogón.

G. Chermá, 140. Dpto. Se reciben encargos.

## De Villarreal

### LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS CONTRA LA AVIACION

En el salón C. N. T., organizado por la Consejería municipal de Propaganda, se verificó el pasado domingo, en esta localidad, un acto público. Intervinieron oradores de todos los partidos políticos, organizaciones sindicales y el comisario de Transmisiones, camarada Carlos Miralles. Todos versaron sobre la necesidad urgente de construir refugios contra los ataques aéreos.

Habló en primer término Navarro, enarcando la necesidad de que este problema quede urgente y satisfactoriamente resuelto en cada localidad, para evitar el peligro de las constantes criminales agresiones de la aviación fascista.

El comisario Miralles, de modo elocuente y con palabra precisa, explicó todos los riesgos y peligros que se pueden evitar mediante la construcción de los refugios.

Terminado este acto, desde el balcón del Ayuntamiento hizo uso de la palabra el presidente del Consejo municipal, Pascual Llop. Afirmó que el acto que se acababa de celebrar tenía como principal significación el que, dentro de muy poco, Villarreal contará con los refugios necesarios para la defensa de su población. Estimuló el concurso de todos, especialmente de los obreros, cuya colaboración habrá de ser la base del eficaz impulso que se va a dar a estas obras.

Tanto los oradores que hablaron en el teatro como el camarada alcalde, fueron muy aplaudidos.

## Ayuda a los combatientes y refugiados de Aragón

La Comisión formada en Castellón para ayudar a los combatientes y refugiados de Aragón ha empezado a recibir importantes donativos, tanto de esta ciudad como de los diferentes pueblos de la provincia:

Antonio Casana, 15 pesetas; Francisco Rada, 10; Paula Teso, 10; Emilia Perelló, 5; Socorro Rojo Almazora, 1.000 Partido Socialista (Benicarló), 460; A. Fuentedura, 15; Consejo Peñíscola, 280; J. Barberán, 50; F. Fernández, 30; F. Rodríguez, 35,55; R. Tena, 200; X. X., 550; Festival Guardias de Asalto de Benicarló, 3.766,30; Festival Comité Local de Benicarló, 872; Vicente-Torres, 5; José Soler, 7; Fábrica de Armas, 258; Idem Id., 56; X. g., 15; Juzgado de Almedijar, 20; 87 Brigada, 23 batallón de Carabineros, 600; Pilar Díaz, 3; Recaudación Huchas, 767,10. Total, 10.030,60 pesetas.

#### En prendas:

Calzoncillos, 19; camisetas, 14; camisas, 19; pañuelos, 6; calcetines, 6; sábanas, 1; toallas, 8; checos, 2; chaquetas, 1; plato y cucharas, 7. Total, 83.

## UN CAMION DE VIVEROS Y ROPA PARA LOS REFUGIADOS Y COMBATIENTES

Por medio de la Comisión provincial de Valencia de ayuda a refugiados y combatientes de Aragón, se han recibido, para su inmediata distribución, los siguientes géneros, producto de una recolecta hecha por el Frente Popular de Benifayó:

Veinte mantas cama algodón; 11 trapos cocina de gamuza; 19 jerseys de algodón; 9 camisetas punto inglés; 53 calzoncillos; 24 toallas; 107 tubos pasta dentífrica; 1 bote de leche condensada; 4 botes de carne en conserva; 8 mazos de mecha encendedor; 31 cajas con 310 pastillas de jabón perfumado; 45 barras jabón de afeitar; 238 pastillas de jabón perfumado; 2 cajas de libritos de papel de fumar; 108 pares de alpargatas de suela de cáñamo; 78 pares de alpargatas de suela de goma; 480 kilos de patatas; 142 kilos de cacahuet; 50 kilos de habichuelas; 97 de moniatos; 5 calabazas; 1 paquete algodón hidrófilo; 53 pañuelos de bolsillo; 36 pares de calcetines; 100 hojas de afeitar; 20 frascos de Porladin; 1.709 kilos de arroz blanco; 32 kilos de cebollas.

Que sirva este envío del pueblo vecino de Benifayó de ejemplo a todos los ciudadanos de la provincia, y de esta forma aplastaremos (con la ayuda de la retaguardia a la vanguardia) al fascismo invasor, que ha empezado a robar territorios de nuestra provincia, y no podemos consentir, por españoles, que continúe apoderándose de un pueblo más.

#### POR LA COMISION DE PROPAGANDA

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad CASTELLON

### ESTABLECIMIENTO DE MAXIMA GARANTIA

Libretos de Ahorro Popular

de LIBRE DISPOSICION

según decretos ministeriales

del 2 y 9 Enero de 1937

## En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, "Juan Marco"

### EL VOLUNTARIADO PARA EL EJERCITO, DE ALUMNOS Y PROFESORES

En el Paraninfo del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza se celebró ayer un solemne acto presidido por el Gobernador civil de la provincia D. Manuel Rodríguez, en el cual todo el elemento escolar y docente puso de manifiesto su entusiasmo antifascista.

Tomaron parte en este acto de afirmación a la causa de la República, por la F. U. E., el estudiante Ballesteros; por la Normal e Inspección, D. Sandallo Jiménez; el Comisario-director del Instituto, D. Vicente Sos, y el Gobernador civil de la provincia, D. Manuel Rodríguez.

La finalidad del mismo, que se manifestó en forma entusiasta, fue abrir las listas del voluntariado para el Ejército, de alumnos y profesores.

En el acto estuvo representado todo el elemento dedicado a la enseñanza, alumnos y profesorado de la ciudad, representación del Frente Popular Antifascista de Castellón, y Prensa.

En la fachada del Instituto se instaló una gran pancarta, que abarcaba los balcones centrales, con la siguiente inscripción, trazada con destacados caracteres: "Defended la cultura y la independencia de nuestra Patria. Alístaos en las filas del Ejército Voluntario".

Al terminar el acto, que tuvo un marcado realce, por el unánime fervor patriótico, se cursaron sentidos y calurosos telegramas dirigidos al Ministro de Instrucción Pública y al de Defensa Nacional, dándole cuenta del acto y de inquebrantable adhesión antifascista.

## Liga Nacional de Mutilados e Inválidos de Guerra

### COMITE PROVINCIAL-CASTELLON

Queremos hacer público los donativos recibidos últimamente en este Comité Provincial, y al mismo tiempo les dirigimos, las más expresivas gracias en nombre de todos los componentes de la Organización.

Uno de los donativos más importantes es el de los de las quintas del 29 y 40, dando con esto una prueba más de su fervor antifascista, ayudándonos a dar mayor realce a nuestra labor en pro de la libertad del pueblo español, que tan heroicamente defiende su independencia.

#### Donativos recibidos

	Ptas.
Quintas del 29 y 40	1.000
Alfonso Cifre Duro	70
Eusebio Sánchez Cuerba	10
Total	1.080

Castellón 7 de abril de 1938.

Por el Comité Provincial, Secretaría de Prensa y Propaganda.

## El fascismo en berlina

### UN AMIGO DE ESPAÑA

Si hay personajes simpáticos, ninguno como Lord Plymouth. Al frente del Comité de No Intervención ha realizado proezas inigualables, como la de ignorar lo que sabe todo el mundo, porque lo dicen a gritos los mismos acreedores.

Esto de hacerse el tonto requiere, además de intención "pacifista", cierta capacidad de cómic. Lord Plymouth representaba bastante bien su papel. En cuanto surge uno con ánimo de bronca, él se levanta de su butacón, lo agarra por el cuello, le llama "voluntario" y luego, con la mayor energía, le deja hacer lo que le da la gana. Es su modo de imponer la autoridad. Claro que existen otros modos, pero no es cosa de salirse de la No Intervención, que por algo se llama así y por mucho la dirige un inglés como nuestro amigo.

El benévolo Comité, para el que no hay secretos, advierte, después de improbas elucubraciones, que si dejasen de intervenir los que intervienen se arreglaría lo de España, nación indómita que pretende moverse dentro de sí misma como Pedro por su casa. Ante semejante atropello, Lord Plymouth propone que se marchen doce o quince mil invasores de los que oficialmente no hablan venido. Claro es que, en prueba de imparcialidad, quedarían muchas decenas de miles; pero ¿no quedan también los españoles? ¿O es que va a haber privilegios?

El presidente del Comité llama a eso "retirada sustancial". Sin negar lo de la sustancia, afirmamos la nueva maniobra del tristemente célebre, aunque, a pesar de todo, creemos que si entre los retirados quedase comprendido Lord Plymouth, podría aceptarse la propuesta. Aquí no hay más voluntario peliagroso que él.

ABRAHAM POLANCO.

## Camaradas de la Industria de Construcción Madera y Decoración C.N.T. de Castellón y su Provincia

Se hace saber por el presente comunicado que a partir del día 2 de Abril del presente año, todos los compañeros de dicha Industria comprendidos en las edades de 30 a 35 años, tienen la obligación como confederados de presentarse ante sus Comités respectivos para su movilización en los Batallones de Portificaciones.

Teniendo bien entendido que el compañero que hará caso omiso de este comunicado se le retirará el carnet.

Esperando, pues, que ningún compañero dará lugar a que se tomen medidas coercitivas, ya que estamos en momentos de accionar y ponernos a la altura de los momentos en que vivimos.

Por tanto lo que se os pide, es sencillamente para fortificar, actual deber de todo antifascista.

#### NOTA

Se notifica a todos los Comités Locales de cada pueblo que tomen nota de los compañeros comprendidos en las edades correspondientes para que en el momento oportuno ser llamados por este Comité de la capital.

Castellón 31 de marzo de 1938. Por el Comité, El Secretario.